

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NUM. 5357 PRECIOS. En Córdoba. { Un mes. . . 1,75 pesetas
Trimestre. . . 5,00 >
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . 2,25 >
Trimestre. . . 6,50 >

LUNES 22 DE MARZO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

La justicia criminal en 1895

Se ha publicado ya por el Ministerio de Gracia y Justicia la «Estadística de la administración de justicia en lo criminal durante el año 1895.»

El estudio de esta clase de estadísticas, que suele ser una obra acabada y perfecta, arroja siempre datos curiosísimos muy dignos de ser tomados en cuenta por cuantos siguen de cerca la vida de los tribunales y toman parte en el funcionamiento de los mismos.

Grandes enseñanzas se deducen también por lo que atañe á la justicia criminal, analizando las oscilaciones de la vida criminal en su diversa clase de delitos, la extensión, causas y medios de comisión del suicidio y los avances á que el tribunal popular puede llegar en sus resoluciones, motivo siempre de justa preocupación para el legislador.

En todo el año 1895 se han cometido en España 18.732 delitos de los que dan lugar á procedimiento; como consecuencia de ellos se ha procesado á 28.183 personas, siendo absueltas 7.564 y condenadas 20.619, y de estas 1.046 lo han sido á penas aflictivas y 19.573 á penas correccionales.

Este es el cuadro general de la criminalidad en nuestro país, y de él resultan dos datos consoladores, comparados con la enorme cifra de los delitos: de todos los procesados, solo 7.564 salieron absueltos, y de los condenados, únicamente 1.065 lo fueron por delitos graves.

La capital de España dá la cifra de 1.444 condenados, y á esta la sigue la Audiencia de Jaen con 818. Victoria es la que menos criminalidad alcanza, pues llega su número de penados á 107.

La propiedad es la más castigada, pues suma 4.908 delitos, el mayor número de ellos cometidos en Madrid y Barcelona. Siguen á estos en importancia los delitos contra la personalidad, siendo Zaragoza la que contribuye con 304 después de Madrid.

Las casillas de los delitos contra la seguridad exterior del Estado y contra el estado civil de las personas, se ven completamente vacías durante el año 1.895.

El suicidio es tema de atentísima observación en la Estadística á que me voy refiriendo.

Asciende el número de suicidios á

225, siendo consumados 146 y tentativas 79.

En Madrid, Valencia y Ciudad Real es donde existe mayor afición al suicidio.

Las mujeres suicidas llegan á 54, y de éstas, la mayoría se han quitado la vida por enajenación mental; las que más han preferido el veneno y las que menos se han suicidado por las armas.

El amor ha causado nueve víctimas entre los hombres y tres entre las mujeres, siendo éstas solteras y de quince á veinticinco años.

Es decir, que los hombres son mucho más vehementes que las mujeres en asuntos del corazón pues por cada hombre se han consolado tres mujeres.

La enfermedad, la enajenación mental y la pérdida de intereses son las causas impulsivas que determinan más suicidios en el hombre.

Por cometer delito no se ha suicidado más que un hombre.

En lo que hay más proporción entre hombres y mujeres es por disgustos de familia.

Para los partidarios del Jurado, allí van los siguientes datos:

Se han celebrado en las Audiencias de España 2.685 juicios por Jurados. Málaga figura á la cabeza y Gerona ocupa el último lugar.

El Tribunal popular ha dado durante este tiempo 386 veredictos de inculpatibilidad, 45 veces ha absuelto por apreciar circunstancias eximentes de responsabilidad criminal, y 34 en revisión por nuevo Jurado. Total: en 465 casos han salido bien los procesados.

Los Jurados más benévolos han sido los de Valencia, Granada, Madrid, Barcelona y Zaragoza.

En cambio 1.139 veces han estado con el fiscal y 306 han rebajado ó aumentado la pena. Total: en 1.445 casos salió condenado el procesado.

Tres veces han estado de acuerdo con el fiscal en segundo jurado y 192 han estado en discordancias parciales con las conclusiones del acusador público.

Además se han sobreseído libremente, por falta de acusación, 474 juicios, y han terminado en juicio oral y público 106.

La concurrencia de circunstancias atenuantes, y por estimar el veredicto el hecho delito distinto del calificado

por el fiscal, han causado más disminuciones en las penas.

Los jueces populares han cobrado por sus dietas en el año 1895 la cantidad de 936.962 pesetas y 75 céntimos.

El tribunal de derecho ha entendido de 11.541 causas en juicio oral y público, dictando 8.156 sentencias condenatorias y 3.385 absolutorias.

Se prepararon 409 recursos de casación ante el Tribunal Supremo, interponiéndose 169 por infracción de ley, de los cuales 72 se admitieron, 96 fueron denegados, 17 se declararon con lugar, 48 sin lugar y 58 desiertos. Por quebrantamiento de forma se interpusieron 48, se admitieron 29, denegados cinco, declarados con lugar uno, sin lugar 16, y desiertos 23.

La Audiencia que más recursos de casación por quebrantamiento de forma ha producido, fué la de Madrid.

El Tribunal Supremo conoció además de 10 antejuicios de responsabilidad contra funcionarios y de dos casos de extradición. Y en única instancia de una prevaricación, una falsedad electoral y un delito contra los derechos individuales ante la Sala de lo criminal. De estas causas fueron ejecutoriadas cuatro por sentencia condenatoria y dos por absolutoria.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial.)

Habana 21.

Capitán general á ministro Guerra:

General Linares marcha hacia Piedras (Cuba), donde, según noticias, están esperando municiones partidas rechazadas en Jiguani.

General Gómez Ruberte salió el 6 con regimiento de la Habana, batallón de Cádiz y guerrilla de Mayabón, conduciendo convoy para el comercio á Tunas.

Al regreso sostuvo tiroteos en Sabana Corajo, rechazando á los rebeldes, que abandonaron un muerto; de la columna tres heridos.

Comandante de armas de Media Luna, en reconocimientos practicados hacia Pueblo Viejo con 17 hombres, fué atacado por los rebeldes, resultando el capitán Florencio Gutiérrez y dos movilizados muertos y otros dos heridos.

El poblado Cuentas Claras fué ataca-

do la noche del 15 por los rebeldes, que fueron rechazados y quemaron cuatro bohíos, la guarnición, sin novedad.

El poblado Cano (Manzanillo), fué atacado la noche del 18 por los enemigos, que saquearon algunas casas; fueron rechazados, y abandonaron dos muertos; de la guarnición, un oficial y tres de tropa heridos.

Regimiento de la Reina dispersó un grupo en Vega Palma (Villas), é hizo un prisionero.

Batallón de Arriples, en reconocimientos practicados los días 17 y 18, desde Gicotea, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Brigada Segura, en reconocimientos por Jalopa y potrero Gómez, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Fuerza emboscada cerca de Cruces hizo un muerto.

Batallón de Zaragoza, persiguiendo una partida por las lomas de Yaba, hizo tres muertos.

Fuerzas de Covadonga sorprendieron un campamento en ingenio Riquelme é hicieron tres muertos y un prisionero.

Comandante militar de Cumanayagua, en reconocimientos por Monte Anton, hizo un muerto y tuvo un herido.

Fuerzas de Bailén, reconociendo el monte Cabrera, encontraron escondidas, cerca del ingenio Dos Rcsas, 12 cajas de cartuchos.

Fuerzas de Coliseo batieron un grupo en Descanso, hicieron dos muertos y tuvieron dos heridos.

Guerrilla local de Canasi y María Cristina dispersaron un grupo en potrero Armenteros, causando dos muertos; de las guerrillas un herido.

Fuerzas de Infantería de Marina, en Sabanas Nuevas, causaron tres muertos y tuvieron un herido.

En otros reconocimientos verificados en Matanzas tuvo el enemigo cuatro muertos, uno de ellos titulado coronel Borroto.

Batallón de Almansa, reconociendo Cuevas Sanabria (Habana), Averoff y Santa Clara, hizo un muerto y dos prisioneros heridos.

La brigada Figueroa batió partida Castillo en Santa Bárbara, causando bajas; de la columna cinco heridos.

En reconocimientos practicados en Pinar tuvo el enemigo tres muertos y dos heridos.

Presentados seis armados y 16 sin armas.—Weyler.

DE FILIPINAS

Los igorrotos de tres rancherías entraron en el cuartel de Asia (Nueva Ecija), con pretexto de buscar herramientas para trabajar en la carretera.

Una vez dentro del cuartel asesinaron á un cabo europeo.

Cogieron luego ocho fusiles y mataron al centinela y á dos soldados indígenas.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del suceso se enviaron fuerzas para combatirlos.

Los igorrotos se defendieron, quemaron el cuartel y causaron muchos destrozos en el pueblo.

Después se internaron en los montes batidos por nuestras fuerzas.

Se han encontrado tres cadáveres con la cabeza separada del tronco y mutilados horriblemente.

Ignóranse los móviles de este hecho de los igorrotos.

LA CUESTION DE CRETA

Un despacho de Sitia (Creta), que publican los periódicos alemanes, dice que los insurrectos hicieron fuego sobre varios oficiales extranjeros.

Añade que á consecuencia de este hecho los comandantes de los barcos francés, inglés é italiano decidieron bombardear la aldea de Piskajs, sobre la cual arrojaron algunas granadas.

Sitia continúa ocupada por las tropas extranjeras, sin que ocurra novedad allí.

Se reciben noticias de la isla de Creta anunciando que siguen los combates entre turcos y cristianos.

En Hazi, cerca de Heraklejon, los primeros atacaron á los últimos, siendo rechazados con notables pérdidas.

El populacho otomano saqueó el Palacio de Justicia de La Canea, donde se halla el registro de hipotecas, en el cual los cristianos tienen intereses por muchos centenares de miles de dragmas.

De Larisa telegrafian que aumenta la concentración de fuerzas turcas sobre la frontera de Tesalia.

Dos mil hombres del cuerpo de Efasona han ocupado la llanura situada entre Domenico y Damossi.

El cuerpo de ejército que se hallaba en Monastir se ha trasladado á Jamina.

— 588 —

certidumbre de que allí no se ocultaba persona alguna.

—¿Qué es eso?—preguntó el teniente—y por qué esas precauciones?

—Porque la última noche que pasamos aquí hablando...

—Sigue.

—Me pareció que alguien pasaba por debajo de la ventana.

—Algún cervatillo saltando por el césped, si no algún merodeador de leña ó de caza, aprovechando la ausencia de guardas ó vigilantes en las posesiones de nuestros nuevos señores.

Y el buen gendarme recalcó, riendo...

—Nuestros nuevos señores, los marqueses del Gallo...

Dionisia ahogó un suspiro. Luego

— 589 —

fué á asegurarse de si estaban herméticamente cerradas las ventanas de la habitación, y por último, volviendo al lado de su hermano, le dijo...

—Ahora puedes hablar, Felipe; te escucho...

— 592 —

En el pescante del vehículo, cuya capota estaba medio echada, iba sentado un eclesiástico de robusta apariencia y rostro venerable, á quien los campesinos que encontraba, entregados á sus faenas en las aldeas del tránsito ó en los campos á orillas del camino, saludaban respetuosamente con el sombrero y con esta pregunta disfrazada:

—Buenos días, señor cura. ¡Hola, hola! ¡tan tempranito por estos andurriales! ¿Os necesitan con premura en alguna parte?

A lo que el excelente abate Brossard, ecónomo de Vitell, contestaba amistosamente:

—Buenos días, hijos míos; buenos días. El vicario mayor del obispado me espera para comer en casa de mi colega de Epinal...

— 585 —

Felipe prosiguió con energía:

—O mucho me engaño, ó son los mismos de cuyas manos se ha salvado ese inocente, merced á una intervención desconocida.

—¿Eso crees?

—Estoy seguro de ello; todo lo hace creer así, y he ahí por qué te pido que te dediques por completo á la piadosa obra de hacer brotar de nuevo en ese desgraciado niño la lucidez y la memoria, que habrán de ser las vengadoras de los que han sucumbido. Esa criatura es el instrumento de la justicia, que ésta te confía para que se lo devuelvas en actitud de servirle es la revelación de la verdad, es el castigo de los culpables...

—Haré lo que desees, hermano mío—articuló Dionisia lentamente.

Felipe la abrazó con efusión.

Procedente de Smyrna y de Salónica ha llegado mucho ganado para el ejército turco de la frontera.

Turquía insiste en la pretensión de no retirar sus tropas de Creta, mientras Grecia no de el ejemplo retirando las suyas.

Continúan las hostilidades entre turcos y cretenses en las inmediaciones de Retymno y Candía.

Los almacenes de los cristianos han sido saqueados.

Ante el temor de que los griegos traten de llevar á cabo un desembarco en las costas de Macedonia, los turcos están colocando torpedos en los principales fondeaderos de las mismas.

Lo que bien principia Y MAL ACABA

(Escrito expresamente para este periódico)

Melchor y Baltasar eran dos buenos muchachos, de carácter franco y alegre, sin mas defecto que el de tener fiebre por gastar y un corazón sin malicia, dejándose llevar por donde sus chupadores amigos querían.

Ambos desde la infancia habían sido inseparables y, como era natural, alegrábase mutuamente cuando se encontraban.

Una mañana tropezáronse los dos en la calle de Alcalá, y como quiera que hacía algún tiempo que no se veían, se saludaron con el cariño de siempre y agobiáronse con infinidad de preguntas imposibles de contestar en plena vía pública, y para satisfacer la curiosidad de ambos entraron en una Cervecería inmediata y allí instalados ante una mesa, saboreando el delicioso café y fumando un cigarro, Melchor dijo á Baltasar:

—¿Qué ha sido de Pilar, de aquella morena que tan fascinado te tenía?

—Chico, hace tiempo que no la veo y á la verdad que me alegro, porque por ella estuve si emprendo ó no ese viaje que todos procuramos dilatar.

—¿Pues hombre, ¿cual? ¿por qué la verdad es que nada sé de esa aventura.

—Pues bien, ya recordarás que en otra ocasión te dije que Pilar era costurera y que vivía sola en la calle del Amparo. La ví una noche en la Carrera mirando el escaparate de Guinea: ella reparó que yo la miraba y despues de las negociaciones que no son del caso referir, porque todos conocemos de memoria, nos pusimos en relaciones teniendo para ella desde ese día toda clase de bondades; la hice abandonar el taller por el egoísmo de que solo estuviese dedicada á mí y como comprenderás, estos gustos me costaron algún dinero que di por bien empleado, pasando así cinco ó seis meses en un completo paraíso, y siempre el uno cerca del otro, no pensando mas que en amarnos. Pilar no tenía deseos, gustos ó caprichos que yo no los satisficiera, pagándome en alhagos y cariños con creces el valor de lo que yo le regalaba y así lo había creído, hasta que

un día, día fatal y maldiciente para los que como yo están predestinados, me encontré en la calle á un íntimo amigo nuestro (á Bermudez para que no se sepa) y como el corazón del hombre es chico para contener la felicidad, tuve que hacer partícipe de ella á ese amigo á quien le referí todo lo que me sucedía y al oír él tan interesante relato, me dijo:

—Te felicito y te envidio porque no soy yo tan afortunado como tú y daría algo por conocer de cerca esa Raquel moderna y compartir contigo la felicidad de que yo carezco hace tiempo.

—No te apures,—le respondí yo, lleno de satisfacción y creyendo la cosa mas natural del mundo,—tú eres mi mejor amigo y tengo en tí la mas completa confianza, por lo que te participo que mañana te presentaré en casa de mi amada y... aquí entra lo gordo, porque cuanto aconteció no puedo explicarlo y lo que sucedió con todos sus detalles no es fácil retenerlo en la memoria y solo podré manifestarte para que juzgues cual sería mi asombro, que al presentar á Bermudez me encontré con que la buena de Pilar no era otra que la mujer de él y que por disgustos ó discrepancias se habían separado hacía algún tiempo.

Confieso que la situación no podía ser mas difícil y angustiosa para todos: callábamos y ninguno de los tres se atrevía á interrumpir aquel silencio profundo; diríase que unos á otros nos habíamos imantado.

Por fin el pobre de Bermudez (porque pobre es el que se encuentra en una situación como la suya) rompió aquel círculo silencioso y con tono solemne y triste en que se reflejaba el dolor de su alma dijo:

—Caballero, hasta hoy hemos sido buenos amigos, pero lo acacido levanta una barrera inespugnable entre los dos; exigiendo una reparación por las armas, único medio de lavar la mancha indeleble que sobre mí pesa, y respecto á lo que á V. concierne, mala esposa, yo solo me tengo la culpa de cuanto me sucede por haber desoído los consejos de mis padres á quienes maté de pena al unirme con V., que en nada me igualaba. Así, pues, la desprecio, porque solo eso merece la que así se porta con quien la elevó hasta mí.

Al día siguiente muy temprano nos fuimos lejos de Madrid y nos batimos á pistola y como quiera que ni el uno ni el otro éramos tiradores, al oír la señal disparamos sin saber dónde, teniendo yo la mala fortuna de que mi cuerpo fué á encontrarse con la bala de Bermudez; que me produjo una leve herida, la cual me ha tenido algunas semanas en cama, quedando así lavada la mancha y acabada la aventura de Pilar, que además de costarme mucho dinero por poco me cuesta la vida.

Juan Lechuga y Valdivia.
(Prohibida la reproducción.)

CRÓNICA DE LA MODA

Comienzan á ser conocidos los modelos que más se usarán en el próximo

verano, deduciéndolos de los que más en alza están en la presente primavera.

La primavera es una especie de avance del verano: es la época de transmisión, en que se ensayan los colores, la forma y los adornos, que luego han de generalizarse en la época de los calores.

Por de pronto empiezo hoy mi trabajo haciéndome cargo de una verdadera novedad.

Las faldas de nuestras elegantes, en la presente estación, ofrecerán la particularidad de ser en extremo anchas por la parte inferior, y ceñidas todo lo posible por la superior, ó sean las caderas.

Para realizar este modelo hay necesariamente que admitir la hechura sastre, que hoy es la que reina de una manera indiscutible.

Una vez realizado el corte de la falda se consigue la disminución del vuelo en las caderas por medio de piezas, que se disimulan fácilmente.

El vuelo por la parte inferior se aumenta fácilmente por medio de pequeños volantes de la misma tela y color, ó por tableados de lencería muy ligeros.

Esta falda así construida presta al cuerpo esbeltez y gracia, favoreciendo principalmente á las señoras que no tienen gran estatura.

Como complemento de esta falda que acabo de describir, lo hoy más admitido como más chic es una levita ligeramente entallada; pero lo más elegante, lo más nuevo, es la chaqueta estilo bolero que se adorna con terciopelos y tiras bordadas.

Finalmente, un ancho cuello de encajes y una corbata negra completan el traje.

Por debajo de la chaqueta bolero se vé un pechugero de granadina blanca.

Este es seguramente el que más se lucirá en la próxima estación.

Como cada moda nueva requiere telas nuevas apropiadas para su confección, los fabricantes se han apresurado á construir unas telas que sirvan para los nuevos modelos.

Estas telas son de fondo de colores escoceses, apareciendo como sobre ellas una tela ó tegido de granadina, que transparentando la tela inferior, dá al conjunto un aspecto nuevo y bello.

Esta tela tiene la ventaja de no necesitar forro y por lo tanto no ofrece el inconveniente de abultar las caderas, resultado que es por completo contrario á lo que las modas últimas prescriben.

Construida de la forma anteriormente citada, he visto telas de lanas, chevot, sargas, si bien las lanas son las telas más generalizadas.

Nada nuevo en sombrero desde mi anterior revista; es decir, cada señora ó señorita adopta el modelo que mejor cuadra á su género de belleza.

Así es, que en los grandes almacenes se construyen de todas formas y hechuras. Desde el sombrero grande, monumental, hasta la pequeña gorra que apenas cubre la cabeza, todo está admitido.

A título de información, como dicen los periodistas, diré á mis queridas lectoras que he visto un sombrero-cofia, estilo Médicis.

Estas gorritas son de igual forma que las que vemos en los cuadros é ilustraciones de esta época. Son de terciopelo rodeadas de un roub de pluma teniendo en su lado izquierdo una combinación de lazos y plumas.

No sé si este modelo llegará á generalizarse: por más que creo que no pueda favorecer á todas las señoras.

Solita.



SECCION TAURINA

Ayer se verificó en la dehesa de Rabanales la tiente de mas de sesenta novillas de la ganadería del notable banderillero cordobés Antonio Guerra.

Dirigió la faena su hermano Rafael y la verificó el picador Zurito.

Una de las reses probadas tomó veinte varas.

Asistieron á el acto numerosos amigos de Guerra, entre los que figuraba el gran Califa, que toreó algunas novillas como en sus mejores tiempos.

Antonio Guerra obsequió á los invitados con un almuerzo.

Con una tarde espléndida y una buena entrada, se celebró ayer en Madrid la corrida organizada para que Parrao se presentara como matador de toros.

El ganado era de Aleas, que resultó en general bueno, matando catorce caballos.

El debutante Parrao, á quien confirmó la alternativa nuestro paisano Torerito, estuvo en la muerte de los tres toros desafortunado, llegando á recibir dos avisos en el segundo que estoqueó.

Torerito encontró á su primero huido, empleando para deshacerse de él pocos pases y una estocada monumental que hizo polvo á la res. En su segundo tuvo menos suerte con el estoque dando dos estocadas y dos pinchazos. Al último que le correspondió matar le dió media estocada superior, sentándose en el estribo, cayendo el bicho hecho una pelota, valiéndole á nuestro paisano una gran ovación.

Los espadas banderillaron el quinto toro, á petición del público, Parrao con un par caído y Torerito con medio bueno al cuarteo y uno superior, adornándose.

Ambos matadores fueron muy aplaudidos en quites.

De los picadores, se ha distinguido Pepe el Largo. En el cuarto toro dió Gacha una caída tremenda, siendo conducido á la enfermería.

En Bacerlona se lidiaron ayer bichos de Flores por las «Señoritas toreras» y los «Niños barceloneses».

En los cuatro primeros estuvieron muy bien toreando, banderilleando y

matando Lola y Angela, sobresaliendo la primera en la muerte del que rompió plaza.

Negret que mató los dos últimos estuvo poco afortunado.

Las reses de Quintana jugadas ayer en Bilbao resultaron mansas, siendo fogueada la lidiada en tercer lugar.

La primera enganchó á Peterete, que resultó con un varetazo en la pierna izquierda; este diestro gustó toreando, pero hiriendo estuvo desgraciado.

Carralito y Roman regulares. El último fué cogido sin consecuencias.

El sábado celebró el diestro Reverte una fiesta taurina en su plaza de toros de Alcalá del Rio, á la que fueron invitados multitud de amigos del diestro.

Poco despues de las tres se dió principio á la corrida, que estuvo animadísima, corriéndose en primer lugar dos becerros, uno de don Felipe de Pablo y otro de don Antonio Lopez Plata, que se mostraron bravos y dieron mucho juego, proporcionando multitud de revolcones á los aficionados.

El primer becerro fué muerto á estoque por don Ramon Bilbao, que estuvo valiente y acertado, y el segundo lo mató don Manuel Pineda, cuya faena no desmereció en nada de la anterior.

Despues se dió suelta á un magnífico toro de Benjumea que fué muy bien torado de capa por Reverte, y muerto por el mismo previa breve y lucida faena, de una estocada superior hasta la mano que hizo innecesaria la puntilla.

A las ocho de la noche se sirvió un banquete que duró hasta las diez, hora en que los invitados regresaron á Sevilla.

Gacetillas

Semana Santa.—En los primeros días de la semana inmediata celebrará su primera reunión la comisión municipal que, bajo la presidencia del teniente de Alcalde don José García Martínez, entiende en todos los asuntos relacionados con las procesiones y demás festividades religiosas de la próxima Semana Santa.

Defunción.—Ha fallecido en esta capital el antiguo empleado de los ferrocarriles andaluces don José Jimenez Sanchez, á cuya familia enviamos el pésame.

Velada.—Una muy agradable de hipnotismo y prestidigitación celebraron anoche en el Círculo Conservador los profesores Aycard y Hermann. Las suertes de los aros y de la prisión, así como los ejercicios de enmotecnia verificados por el primero y la transmisión del pensamiento hecha por el segundo llamaron la atención de los espectadores y fueron muy aplaudidos.

Un ángel.—Nuestros distinguidos amigos los señores don Calixto Tomás y doña María Saldaña han tenido la inmensa desgracia de perder para siempre á su hijo Victoriano, primer fruto del matrimonio. Les acompañamos en su justo dolor.

Sorteo.—En el de la Lotería Na-

—Gracias, hermanita; había respondido de tí al ciudadano Bernécourt. ¡Manos á la obra! Dios no proteja, y abrigo la firme esperanza de que triunfaremos. Mas, fuerza es que seamos precavidos; el crimen abortado puede ser intentado de nuevo, y la primera precaución que debemos tomar respecto de nuestro huésped es un absoluto silencio y una severa reclusión.

Y añadió interrumpiéndose.

—¡Ah! á propósito de nuestro huésped, recuerdo que todavía no te he comunicado una porción de cosas que es preciso que sepas para el mejor éxito de nuestra empresa. Así, pues...

—¡Espera!—dijo con viveza la joven.

Su imperioso ademán no admitía réplica.

taron su concurso á la sangrienta faena de los posaderos del Gallo y á la obra de salvación en parte, realizada por la valerosa Benjamina.

Eran cerca de las ocho. El sol, brillando durante cuatro horas, había borrado las huellas de la tempestad é iluminaba la campiña, animada por infinitos grupos de trabajadores.

Un ligero cabriolé, tirado por un caballo de poca alzada, pero de trote firme, largo y persistente, salía de Vitel; tomaba el camino de Mirecourt, hasta el sitio no lejos de Velotte donde se une al de Epinal, y luego, tirando hacia la derecha, se internaba en dirección á la cabeza del distrito, atravesando por Dompaire, Darnieulles y las Forges.

El caballo marchaba alegremente por valles y colinas.

Las pistolas del oficial estaban sobre una mesa. Dionisia tomó una de ellas, la montó, abrió la puerta de la habitación que comunicaba con el parque y salió.

La noche había caído por completo; la luna blanqueaba los maticos y tenía de color pálido los troncos de los árboles, haciendo aparecer más oscura y densa la sombra de las espesuras, de los objetos lejanos y la que proyectaba el pabellón sobre la zona de terreno á lo largo de la cual vivimos en cierta ocasión evolucionar á José Arnould.

A este sitio especialmente se dirigieron las pesquisas de la hermana de Felipe. Sondeó con la mirada y con la mano la espesa capa de hiedra que revestía la pared del edeficio, y no volvió á entrar hasta adquirir la

Reemplacemos al amigo Hattier para referir, sucintamente, lo que este simpático personaje se dispone á contar detalladamente á su hermana, y completemos su relato con gran copia de pormenores que el excelente oficial no puede conocer y que es indispensable comunicar á nuestros lectores.

Retrocedamos, pues, unos días y detengámonos en la mañana que siguió á la noche cuyas sombras pres-

cional verificado últimamente no ha correspondido premio alguno importante a Córdoba ni su provincia.

Obra dramática.—Nuestro distinguido amigo el aplaudido autor del drama *Soledad* don Federico Arnaiz, tiene terminada una nueva obra, que en breve será leída al eminente primer actor don Antonio Vico. Los que conocen la nueva producción del señor Arnaiz, no dudan en augurarle un buen éxito.

Paseos.—Los de esta capital estuvieron ayer extraordinariamente concurridos. En el de la Victoria tocó la charanga del batallón Cazadores de Cuba, que la ha mejorado mucho su Director actual, ampliando el repertorio de la misma. Ayer interpretó muy acertadamente algunas obras nuevas. En los clásicos ventorrillos de los alrededores de la Sierra hubo también gran animación.

Ascenso.—Lo ha obtenido al empleo inmediato el primer teniente del regimiento de Villarrobledo don Faustino Malagón, por lo que le felicitamos.

Aumento.—La Comisión provincial ha aumentado por antigüedad el haber que le corresponde al auxiliar de la Secretaría de la Junta del Censo electoral don Manuel Herrera Moreno.

Desgracia.—El día 17 del actual se ahogó en el río Guadalquivir, en sitio próximo al cortijo de la *Torreclilla* Juan José Delgado, que se dedicaba a guardar ganado en dicha posesión.

Autorización.—Le ha sido concedida a los médicos de la Beneficencia don Rafael Beltrán y don Alberto Ortiz Castaños para que establezcan en el Hospital de Agudos clínicas especiales destinadas a la curación de las enfermedades propias de las mujeres y los niños y de la piel y la garganta.

Guardia civil.—La del puesto de Puente Genil detuvo el día diez y siete del actual a dos individuos, vecinos de aquella villa, por estar reclamados por el Juzgado de instrucción de Aguilar. La de Palma del Río detuvo también el mismo día a un sujeto, domiciliado en la ciudad de Ecija, por hurtar dos cargas de naranjas en la finca denominada la *Barqueta*.—La de Hinojosa a doce vecinos por robar leña en la dehesa boyal.

Meritorio.—Lo ha sido nombrado, por la Comisión provincial, del negociado de Beneficencia don José Redel y Cruz.

Dote.—La Comisión provincial ha dotado a Secundina Soledad Expósito, que contrajo matrimonio recientemente.

Detención.—La guardia civil de Belalcázar detuvo el día 16 del actual a un sujeto que se hallaba en un chozo que hay a un kilómetro de distancia de aquella villa, y que al parecer padece de enagenación mental; dicho sujeto, al ser interrogado, manifestó que hace tres meses que se fugó de Valencia, de donde es natural, por haberlo acusado de un homicidio que no cometió.

Enfermo.—Lo está en Córdoba el Notario de Málaga don Antonio Herro Sevilla, que vino para asistir a una expedición de caza. Lo sentimos.

Ingresos.—Han sido autorizados los de cuatro personas en la Casa Socorro Hospicio.

Limosna.—El *Círculo de Colón*, siguiendo la loable iniciativa puesta en práctica hace algunos meses, repartió el sábado entre personas necesitadas setenta panes. Es una obra de caridad digna de aplauso.

Natalicio.—Ha dado a luz con felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el notable maestro compositor de música don Cipriano Martínez Rucker. Felicitamos al matrimonio por tan fausto suceso.

Personal.—El sábado a las tres de la tarde, después de tomar posesión de su cargo el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia don José Polo Bernabé, el jefe saliente don Pedro Ortega se despidió de todo el personal a sus órdenes en medio de las más sinceras manifestaciones de sentimiento por perder un jefe tan probo como inteligente. Media hora después el entendido y joven delegado nuevo visitó las oficinas del ramo. Muchas y buenas son las

impresiones que tenemos del Sr. Polo Bernabé, que por sus antecedentes, no dudamos ver confirmadas.

¡Infeliz!—Ha ingresado en el Hospital de Agudos un minero de Hornachuelos herido gravemente a causa de la explosión de un cartucho de dinamita.

Pastoreo.—Ha sido denunciado a la autoridad local un sujeto que tenía pastando nueve vacas en el coto del Arenal, sin autorización para ello.

Concierto.—La Sociedad titulada *Estudiantina Cordobesa* celebró anoche un agradable concierto en su local de la plaza de Séneca, que era pequeño para contener a las numerosas personas invitadas a el acto, entre las que tenía el sexo bello digna representación. La Estudiantina tocó perfectamente el pasacalle de Francisco Romero *A Cuba*; la jota número 3 de Angel Galindo; la mazurka de José Molina *El primer ensayo* y el potpourri *Fin de fiesta* de Eduardo Lucena. El aplaudido tenor señor Cazares cantó con mucho gusto y delicadeza la barcarola *El gondolero* de Molina, acompañado por la Estudiantina y el inspirado *Adios a Granada* del maestro Alvarez. Por último, el estudioso violinista don Francisco Romero interpretó muy bien la Habanera de Lucena, siendo, como los demás señores mencionados, muy aplaudido. Tan agradable reunión terminó con el baile de rúbrica, prorrogándose hasta las primeras horas de la madrugada. El domingo próximo celebrará la Estudiantina otra velada literario-musical, para la que está haciendo algunos preparativos.

Informe.—La Comisión provincial ha informado favorablemente un expediente remitido por el ingeniero jefe de caminos del Estado, de esta provincia, relativo al proyecto de carretera de tercer orden de Herrera a Puente Genil.

Sorteo.—El próximo de la Lotería Nacional se verificará el día 30 del corriente y constará de 25.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos a 3 pesetas; distribuyéndose 1.092.000 pesetas en 2.862 premios, de la manera siguiente: Uno de 100.000, uno de 40.000, uno de 20.000, uno de 10.000, uno de 5.000, cuarenta y siete de 1.000 y 2.305 de 300. Dos aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos id. de 4.000 para los del segundo. Dos id. de 3.000 para los del tercero. Dos id. de 2.000 para los del cuarto. Dos id. de 1.000 para los del quinto. Noventa y nueve aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números de las centenas del primero, segundo, tercero, cuarto y quinto premios.

Compañía.—Bajo la razón social de María Gonzalez y Ramón Pellico, se está organizando en la corte una compañía de zarzuela que, en su excursión por Murcia, Cartagena, Lorca y Córdoba, explotará las obras de género chico más aplaudidas en estos últimos meses.

Juicio por jurados.—En la sección primera de esta Audiencia se verá mañana la causa seguida en el juzgado de esta capital, por homicidio, contra Simón Durán Villanueva, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Rey y Usano.

Discrepancia.—Entre los relojes de la Compañía y la Catedral hay una discrepancia de cerca de un cuarto de hora. Lo de siempre.

Para el indulto.—Por el gobierno central se ha preguntado a esta provincia si existe algún reo condenado a muerte, para ver su causa y hacer lo posible para incluirla en el número de las que han de ponerse en el acto de la adoración de la Cruz el día del Viernes Santo.

Buen pensamiento.—El Consejo Penitenciario ha propuesto al gobierno que se adopte en los penales de España, como forzoso, el trabajo personal de los confinados, estableciendo en aquellos verdaderos talleres y dedicando también a los penados a trabajos de carreteras y obras públicas de importancia.

Nombramiento.—Ha sido nom-

brado, en el turno primero, para ocupar la plaza de Magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres, vacante por traslación de don Rafael Castelloner, don Manuel Yuste y Martínez, funcionario de la misma categoría, que viene desempeñando interinamente el cargo de Registrador de la propiedad de Córdoba.

Pésame.—Se lo enviamos muy sentido al profesor de instrucción primaria de la Casa Socorro Hospicio don Manuel Amaya, con motivo de la muerte de su hijo, ocurrida en Alajar (Huelva).

Nuestro Prelado.—Ayer visitó varios templos de esta capital, donde celebran los piadosos ejercicios de Cuaresma.

Regreso.—Después de haber permanecido en Córdoba algunos días ha regresado a Bujalance el Secretario de aquel Ayuntamiento don Dámaso Angulo Mayorga.

Hallazgo.—En el término de Villafraña ha sido descubierto un importantísimo yacimiento de carbón mineral, casi a flor de tierra, que es el primero encontrado en aquellos terrenos. Ya se ha hecho la correspondiente denuncia y se practican los precisos trabajos para constituir la necesaria Sociedad explotadora.

Pirotecnia.—Las funciones de fuegos artificiales que se celebrarán en la Victoria durante los días de la próxima feria estarán a cargo de los pirotécnicos García Mainez, de Córdoba y Gallo, de Sevilla.

Riña.—En el pueblo de Pedro Abad detuvo la benemérita el día 19 a José Caballero López, natural de Martos (Jaén), porque con unas tijeras le causó una herida en la cara al vecino de aquel pueblo Juan José María Fernández.

Telegrama.—En Madrid se encuentra detenido, por no haber sido encontrado su destinatario, un despacho expedido en Córdoba el jueves, para el Cuartel de los Doks, Pabellón primero, segundo.

De viaje.—Ha regresado a esta capital, procedente de Sevilla, la Excelentísima Sra. Duquesa de Hornachuelos.

Caja de ahorros.—En la del Monte de Piedad ingresaron ayer 13.643 pesetas por 148 impositores y se satisficieron 10.617 a solicitud de 78 impositores, 4 de ellos por saldo.

Lo celebramos.—Se halla casi totalmente restablecido de la parálisis que hace pocos días sufrió nuestro apreciable amigo el notable violinista don Angel Villoslada. Repetimos el epigrafe.

Relación.—La de las cantidades que han de recaudarse de los pueblos de esta provincia durante el tercer trimestre de 1896-97 por la Diputación provincial la publica el *Boletín* en su número del sábado.

Obra.—Muy en breve empezará a publicar el conocido escritor y poeta don Fernando de Montis una colección de *Leyendas cordobesas* muy curiosas.

Suma.—El Ayuntamiento de Córdoba deberá satisfacer a la Diputación provincial durante el tercer trimestre del año económico de 1.897 a 98 la suma de 38.444 pesetas por corriente y 32.904 por atrasos.

Accidente.—El viernes anterior, a la hora en que comenzó a regresar la gente que había salido al campo, a disfrutar del buen tiempo, chocaron dos carruajes en la carretera que conduce al Brillante, resultando uno de los vehículos con graves desperfectos, que lo dejaron inutilizado, y herida una de las personas que iban dentro.

Jesuita.—Se halla en Cádiz, donde verificará los ejercicios de San Ignacio, el R. P. Moga.

Dieta.—La Comisión provincial ha acordado abonar la suma de 837 pesetas 50 céntimos al Comisionado de la casa recaudadora de los fondos provinciales cerca del Ayuntamiento de Montalban.

D. E. P.—Victima de una breve enfermedad ha fallecido en esta Capital el respetable señor don José Morales de los Ríos, conde de Morales. Los funerales en sufragio por su alma se ve-

rificarán mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, a las diez de la misma. Enviamos el pésame mas sincero a la desconsolada viuda y demas parientes del finado.

Licencia.—Para que atienda al restablecimiento de su salud la ha concedido al profesor de la primera Escuela elemental del Hospicio la Comisión provincial.

Multas.—El señor Gobernador civil las ha impuesto a todos los Ayuntamientos que no le han enviado los presupuestos municipales del ejercicio de 1897 a 98. Entre aquellos figura el de Córdoba.

Permiso.—La Comisión provincial la ha concedido a Eustasia de los Dolores, vecina de Pozoblanco y perteneciente a la casa de Maternidad, para que contraiga matrimonio.

Seguramente todos nuestros lectores conocerán el *Cognac Domecq*, y serán sus constantes consumidores.

Pero si entre ellos hubiese alguno que aún no lo haya probado, le recomendamos muy eficazmente que lo haga, en la seguridad de que nos agradecerá el consejo.

Aguas de Villabarta

El día tres de Abril próximo deberá estar en servicio completo la fonda del Establecimiento, y los coches de Fuente Agria irán a Vacar a recibir diariamente a los señores viajeros que lleguen en el tren de la mañana, pagando lo mismo que desde el día quince del mismo mes, en que se abrirá la temporada oficial de dichas aguas.

Y lo advertimos al público para que se dispongan a adelantar doce dias su temporada los señores enfermos que deseen concurrir a tomarlas.

Si hubiese alteración que hacer desde hoy al día tres de Abril, lo anunciaremos oportunamente.

El propietario, *Eliás Cervelló*. 8

ARRIENDO DE CONSUMOS DE CÓRDOBA

ANUNCIO

Estando para terminar el tercer trimestre del año económico corriente, se hace saber a los contribuyentes por consumos del extrarradio de esta capital, que aún no han pagado el importe de su concierto por dicho trimestre, que si no lo satisfacen antes del día 31 del corriente mes quedan desde luego comprendidos en el recargo del 5 por 100 que determina el artículo 111 de la Ley de 1888 y demás responsabilidades subsiguientes.

Córdoba 20 de Marzo de 1897.—El Administrador, *Ramon Urrutia*.

Pasatiempos

Tengo el gusto de presentarle al doctor X...

Quintáñez, que tiene mala opinión de los médicos, hace un gesto de sorpresa.

—Tranquilízate; el doctor X... no ejerce.

Quintáñez, con expansion:

—¡Oh! Me alegro mucho; un médico que no ejerce no es peligroso: es un revolver descargado.

CHARADA

Añadiéndole *na* a *primera-dos* se convierte en un nombre femenino, y añadiendo una *n* a *prima-dos*, se convierte en un nombre masculino. Sin añadirle nada a *prima-dos*, *prima-dos* es un nombre femenino, y trocando *a* por *o* en *primera-dos*, *prima-dos* es un nombre masculino. Pronunciada en dos sílabas la *dos*, se convierte en un nombre femenino, y con *an*, la *primera* sin la *dos* se convierte en un nombre masculino.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior.

MARCELINA.

EFEMERIDES

Hoy 22.

1622.—Es canonizado San Ignacio de Loyola.

1797.—Nace Federico Guillermo, rey de Prusia y emperador de Alemania.

Almanaque.—Marzo 31 dias

Lunes...	1	8	15	22	29
Martes...	2	9	16	23	30
Miércoles...	3	10	17	24	31
Jueves...	4	11	18	25	
Viernes...	5	12	19	26	
Sábado...	6	13	20	27	
Domingo...	7	14	21	28	

Sol.—Sale mañana a las 5,59; se pone a las 6,15.

Día 82. 055111 8 Y 015000

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Víctor, mártir.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de Santa María de Gracia, costado por doña Rafaela Barbudo, en sufragio de su esposo don Ramon Otero.

—En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares se verificarán los ejercicios cuaresmales al toque de oraciones.

—En el monasterio de religiosas del Cister, los viernes de Cuaresma se hará el Via-Crucis y Miserere cantado, después del toque de oraciones.



LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Hacer y de Torres

DE MATILLA

falleció el 24 de Septiembre de 1896.

R. I. P.

Las Misas que se celebren el miércoles 24 del corriente, en la parroquia de San Juan (Trinidad) desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, madre, hermana y demás familia, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Los Excmos. é lltmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid Alcalá y Córdoba han concedido, 100, 80 y 40 dias de indulgencia, respectivamente, por cada Misa que se oyese, Sagrada Comunión que se aplicase, ó parte de Rosario que se rezara en sufragio del alma de dicha Señora.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 20 de Marzo de 1897.

4 por 100 interior...	64,00
4 por 100 fin de mes...	64,00
4 por 100 exterior...	76,95
4 por 100 amortizable...	76,50
Aduanas...	94,65
Cubas (emision de 1886)...	93,90
Cubas (5 por 100)...	78,85
Banco de España...	393,50
Tabacaleras...	209,75
Cambios París...	28,50
Cambios Londres...	32,35
París...	60,03

ÚLTIMA HORA

DE FILIPINAS

Desde Manila telegrafian al *Heraldo* diciendo que cerca de Montalvan (provincia de Manila) la columna Olaguer ha librado un brillante combate contra 3.000 rebeldes que estaban atrincheros y protegidos por las asperezas del terreno.

Los nuestros tomaron el campamento enemigo en Minuyan, matándole más de 300.

Los rebeldes se declararon en fuga acosados por la columna.

Esta tuvo un oficial contuso, dos soldados muertos y 17 heridos.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.



En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por FÁBRICA DE CRISTAL

DE
MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Óptica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

EL RABIOSO DOLOR



DE
MUELAS CARIADAS
pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERNA

(enagrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

EL CARMEN

Fábrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water
jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS

ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena	De 6 docenas		De 1 docena	De 6 docenas
	Pts. Cts.	Pts. Cts.		Pts. Cts.	Pts. Cts.
CERVEZA INGLESA					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera	18	13 50	Botella grande	1 75	1 50
Media botella	9	8 25	" chica	1 50	1 25
MARCA MAHON			Sifon grande		
Botella entera	10	8	" chico		
Media botella	5	4	AQUA DE SELTZ		
En barriles de 50 litros, el litro		0 75	Sifon grande	2 50	
MARCA CRUZ BLANCA			" chico	1 50	
Botella entera	9	7	Botella grande	1 75	1 25
Media botella	4 50	3 50	" chica	1 50	1
En barriles, el litro.		0 65	SODA-WATER		
MARCA LA GIRAFÁ			Sifon grande	4 50	
Botella entera	8	6	" chico	3	2 50
Media botella	4	3	Botella grande	3	2 50
En barriles, el litro		0 55	" chica	2	1 50
Bock.	3	2 25	JARABES REFRESCANTES		
			Clase corriente	12	10
			" superior	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estacion para fuera.
OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las damajuanas, 3.
Lo mismo que se abona á su devolucion estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningun pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estacion, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolucion de los envases.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 17, calle de Imágenes. Para contratar, calle Pedro Lopez, 5.

ARRENDAMIENTOS

Desde San Juan próximo se hacen de las fincas siguientes:

- Cementerio de la Magdalena, núm. 5
- Huerto de San Andrés, 21
- Sillería, 20
- Santa Inés, 11
- Liceo, 19
- Alfaros (portal), 50
- Juan Rufo, (desde el día), 24
- Huerta del Cañaveral, pago de la Fuensanta, con agua abundante, desde San Miguel.

Para tratar de su precio, con don Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10 y 12.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema Marinoni, cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.